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I. ZAŁĄCZNIKI FORMALNO-PRAWNE 
 

 
AUTORZY OPRACOWANIA 
 
 

zakres opracowania  pełniona funkcja 
projektowa  

imię i nazwisko,  
specjalność i numer uprawnień budowlanych  

podpis 

Instalacje elektryczne Projektant Inż. Łukasz Sobierajski 
upr. nr WKP/0223/PWOE/05 

 

Data : SIERPIEŃ 2024 
 
OŚWIADCZENIE 
 
 
Na podstawie art. 20 ust. 4 Ustawy z dnia 7 lipca 1994r. - Prawo budowlane  
(Dz. U. z 2013r. poz. 1409 - późn. zmianami) 
 
 
oświadczam, że Projekt Wykonawczy: 
 
 
BUDOWA INSTALACJI WENTYLACJI ORAZ KLIMATYZACJI W LICEUM 
OGÓLNOSZKTAŁCĄCYM IM. M. KONOPNICKIEJ PRZY UL. MARSZAŁKA JÓZEFA 
PIŁSUDSKIEGO 26 W LEGIONOWIE. INSTALACJE ELEKTRYCZNE 
 
został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 
 
 

zakres opracowania  pełniona funkcja 
projektowa  

imię i nazwisko,  
specjalność i numer uprawnień budowlanych  

podpis 

Instalacje sanitarne Projektant Inż. Łukasz Sobierajski 
upr. nr WKP/0223/PWOE/05 

 

Data : sierpień 2024 
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UPRAWNIENIA 
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ZAŚWIADCZENIE O PRZYNALEŻNOŚCI DO IZBY 
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II. OPIS TECHNICZNY – INSTALACJE ELEKTRYCZNE   
 
1. PRZEDMIOT OPRACOWANIA: 
 

Przedmiotem opracowania jest projekt wykonawczy zasilania elektroenergetycznego 

instalacji wentylacji mechanicznej oraz klimatyzacji w budynku Liceum 

Ogólnokształcącego im. M. Konopnickiej w Legionowie. Rozwiązania zastosowane w 

projekcie są zgodne z obowiązującymi normami technicznymi i przepisami. 

 

2. PODSTAWA OPRACOWANIA  
 
Podstawę opracowania niniejszej  dokumentacji  stanowią: 

• Podkłady architektoniczne, 

• Zlecenie i uzgodnienia z Inwestorem 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych, jakim 

powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 

• Polska Norma PN-HD 60364 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych” z 

odpowiednimi częściami. 

• Polska Norma PN-EN 62305 „Ochrona odgromowa” z odpowiednimi częściami. 

• Obowiązujące normy i przepisy 

 

3. INSTALACJE ELEKTRYCZNE - Zakres opracowania 
 
Zakres opracowania obejmuje zaprojektowanie instalacji: 

• Zasilania urządzeń wentylacji mechanicznej montowanych na stałe, 

• Zasilania urządzeń klimatyzacji montowanych na stałe, 

• Przebudowa zasilania budynku wraz z przeciwpożarowym wyłącznikiem prądu. 

 
4. PODSTAWOWE PARAMETRY TECHNICZNE 

 

Moc zainstalowana w obiekcie Pi: 353,3kW 

Moc szczytowa Ps: 201,65kW 

Napięcie znamionowe: 230/400V 

Napięcie zasilania urządzeń elektrycznych montowanych na stałe: 230/400V 

Układ sieci dystrybucyjnej nn 0,4kV: TN-C 

Układ sieci nn 0,4kV w obiekcie: TN-S 

 

5. OPIS PRAC 
 

5.1  Przebudowa zasilania obiektu 
Budynek Liceum Ogólnokształcącego im. M. Konopnickiej w Legionowie zasilany jest z 

istniejącego złącza pomiarowego znajdującego się przy budynku. Przewiduje się 
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przebudowę zasilania budynku poprzez zabudowę szafy SPWP w której zabudowane 

zostanie urządzenie wykonawcze przeciwpożarowego wyłącznika prądu (wyłącznik 

główny prądu). Projektuje się szafę SPWP w obudowie izolacyjnej o stopniu ochrony 

min. IP44, którą zlokalizować w miejscu pokazanym na rysunku nr IE-01. Szafę należy 

zabezpieczyć przed dostępem osób postronnych poprzez zabudowę w drzwiach zamka 

patentowego. W projektowanej szafie należy zabudować urządzenia wykonawcze – 

zgodnie ze schematem rysunek nr IE-02. Zasilanie szafy SPWP należy wykonać 

kablami typu 4xN2XH-J 1x240mm2, które wyprowadzić z listwy zaciskowej za układem 

pomiarowym w złączu pomiarowym (proponuje się wykonanie przebudowy zasilania po 

pracach związanych ze wzrostem mocy przyłączeniowej dla obiektu). W projektowanej 

szafie SPWP należy dokonać rozdziału sieci z TN-C na TN-S, szynę PEN oraz szyny 

PE i N w szafie należy uziemić za pomocą uziomów pionowych – rezystancja 

uziemienia winna spełniać warunek R<5Ω. Z listwy zaciskowej za wyłącznikiem 

zabezpieczającym należy wyprowadzić kabel typu 5xN2XH-J 1x240mm2, którym zasilić 

projektowaną w pomieszczeniu nr 1.74 rozdzielnicę RWK. Rozdzielnicę RWK należy 

wyposażyć zgodnie ze schematem ideowym – rysunek nr IE-03. W rozdzielnicy RWK 

należy zabudować zabezpieczenia dla istniejących odbiorów (z rozdzielnicy zasilić 

istniejącą w pomieszczeniu rozdzielnie główną TR (w tym celu przewiduje się 

wykorzystanie istniejącego kabla, którym ta rozdzielnica była dotychczas zasilana ze 

złącza pomiarowego), jak również zabezpieczenia dla projektowanych urządzeń 

wentylacji mechanicznej i klimatyzacji. W rozdzielnicy RWK należy zabudować również 

ograniczniki przepięć typu I i II. Wszystkie kable wchodzące do obiektu prowadzić 

w przepustach z rur. Rury uszczelnić przed możliwością penetracji wody i gazu do 

wnętrza obiektu. 

 

5.2  Przeciwpożarowy wyłącznik prądu 
Przy wejściu do budynku, w wiatrołapie – pomieszczenie 1.77 projektuje się przyciski 

sterowania Przeciwpożarowego Wyłącznika Prądu (PWP). Przyciski PWP projektuje się 

w obudowie natynkowej czerwonej, wyposażonej w szybkę do zbicia oraz z podwójną 

sygnalizacją LED. Naciśnięcie przycisku PWP powodować będzie otwarcie wyłącznika 

sterowanego zamontowanego w rozdzielnicy SPWP znajdującej się na zewnątrz 

budynku. Zdalne zadziałanie PWP skutkuje wyłączeniem rozdzielnicy SPWP oraz 

rozdzielnic RWK i TR. 

Przycisk PWP  należy odpowiednio oznakować, zgodnie z normą PN-N-01256-4:1997 

Znaki bezpieczeństwa. Techniczne środki przeciwpożarowe.  

Od wyłącznika do przycisków p.poż należy ułożyć przewód o odporności ogniowej E90 

(N)HXCH 5x2,5mm2. Schemat podłączenia przycisku PWP pokazano na rysunku nr IE-

02. Wszystkie kable wchodzące do obiektu prowadzić w przepustach z rur. Rury 

uszczelnić przed możliwością penetracji wody i gazu do wnętrza obiektu. 

 
5.3  Zasilanie jednostek zewnętrznych wentylacji i klimatyzacji 
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Projektowane jednostki zewnętrzne należy zasilić z projektowanej rozdzielnicy RWK. 

Projektowane w obiekcie przewody należy prowadzić pod tynkiem przykrywając je 

warstwą tynku o grubości min. 5mm. Kable należy układać w liniach prostych i unikać 

skrzyżowań, by dalsze układanie kabli było możliwe bez krzyżowania z już ułożonymi 

kablami. Przejścia kabli i przewodów przez stropy i ściany wykonać należy w rurach RL 

o średnicach dostosowanych do przekroju przewodów. Po wprowadzeniu kabli 

przepusty uszczelnić tak by ich odporność ogniowa była nie mniejsza niż odporność 

ogniowa stropu lub ściany, przez które przechodzą. Przekroje kabli i przewodów należy 

dobrać do obciążalności prądowej zgodnie z PN. Na drogach komunikacji ogólnej, 

służącym celom ewakuacji należy stosować kable klasy B2ca-s1b,d1,a1 – zgodnie z 

Dyrektywą CPR. Wszystkie kable należy oznakować zgodnie z PN. Znakowanie 

wykonywać za pomocą oznaczeń cyfrowych na trwałych paskach mocowanych do kabli. 

Znakowanie wykonywać zarówno po stronie rozdzielnicy, jak i po drugiej stronie kabla. 

Przejścia kabli przez strefy pożarowe należy uszczelnić poprzez zastosowanie 

odpowiednich przegród ogniowych. Przewody i kable elektryczne prowadzone w 

przestrzeni podpodłogowej podłogi podniesionej i w przestrzeni ponad sufitami 

podwieszonymi, wykorzystywanej do wentylacji lub ogrzewania pomieszczenia, 

powinny mieć osłonę lub obudowę o klasie odporności ogniowej co najmniej EI 30. 

Na kablach przechodzących przez ściany pożarowe należy założyć oznaczniki 

metalowe po obydwu stronach ściany. 

Wszystkie kable wchodzące do obiektu prowadzić w przepustach z rur. Rury uszczelnić 

przed możliwością penetracji wody i gazu do wnętrza obiektu. 

Na dachu projektowane kable prowadzić w korytach kablowych z pokrywą. Wykonawca 

instalacji elektrycznej dostarczy kompletną sieć koryt dla całej instalacji elektrycznej. W 

obiekcie stosować koryta kablowe zgodne z wytycznymi Inwestora. Koryta kablowe 

należy montować na wspornikach dachowych i/lub do ścian na dedykowanych 

uchwytach. Koryta kablowe należy mocować poziomo w taki sposób, aby były one 

całkowicie stabilne. Zabezpieczenia za pomocą wsporników ściennych możliwe jest 

tylko na ścianach betonowych, by zapewnić możliwość zmian lokalizacji ścian 

działowych. Koryta należy umieszczać w minimalnej odległości 50 mm od ściany w celu 

umożliwienia prowadzenia za nimi różnego rodzaju rur lub przewodów.  

Wsporniki należy montować w taki sposób, by ugięcie całkowicie obciążonego koryta 

czy drabinki nie przekraczało 0,5% odległości pomiędzy wspornikami. Ponadto należy 

uwzględnić nośność wsporników oraz możliwości zabezpieczania w elementach 

budowlanych. Odległości między wspornikami nie mogą przekraczać 1,5 m dla koryt 

standardowych. Wsporniki należy umieszczać bezpośrednio przy połączeniach koryt, 

drabinek oraz przy wszelkich zmianach ich kierunku i poziomu. 

W rozdzielniach należy dobudować wyłączniki nadprądowe S301B10A, którymi 

zabezpieczyć projektowane przewody zasilające. Zasilanie wszystkich jednostek 

wewnętrznych przewiduje się przewodami typu YDYżo 3x2,5mm2, które należy 

prowadzić przewody prowadzić pod tynkiem, w rurach lub korytach kablowych. 
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Przejścia kablami przez ściany oddzielenia pożarowego należy zabezpieczyć pastą 

ogniochronną. 

 

5.4  Zasilanie jednostek wewnętrznych i urządzeń chłodniczo – grzewczych 
Projektowane jednostki wewnętrzne oraz urządzenia chłodniczo-grzewcze wraz z 

pompami obiegowymi należy zasilić z projektowanej rozdzielnicy RWK lub z istniejącej 

rozdzielnicy zasilającej odbiory na sali gimnastycznej (TGSG). Na rysunkach od nr IE-

07 do IE-10 pokazano trasy oraz typy projektowanych kabli zasilających. W celu 

zasilenia odbiorników projektowanych na sali gimnastycznej należy w istniejącej 

rozdzielnicy TGSG dobudować zabezpieczenia pokazane na schemacie – IE-04. 

Projektowane w obiekcie przewody należy prowadzić pod tynkiem przykrywając je 

warstwą tynku o grubości min. 5mm. Kable należy układać w liniach prostych i unikać 

skrzyżowań, by dalsze układanie kabli było możliwe bez krzyżowania z już ułożonymi 

kablami. Przejścia kabli i przewodów przez stropy i ściany wykonać należy w rurach RL 

o średnicach dostosowanych do przekroju przewodów. Po wprowadzeniu kabli 

przepusty uszczelnić tak by ich odporność ogniowa była nie mniejsza niż odporność 

ogniowa stropu lub ściany, przez które przechodzą. Przekroje kabli i przewodów należy 

dobrać do obciążalności prądowej zgodnie z PN. Na drogach komunikacji ogólnej, 

służącym celom ewakuacji należy stosować kable klasy B2ca-s1b,d1,a1 – zgodnie z 

Dyrektywą CPR. Wszystkie kable należy oznakować zgodnie z PN. Znakowanie 

wykonywać za pomocą oznaczeń cyfrowych na trwałych paskach mocowanych do kabli. 

Znakowanie wykonywać zarówno po stronie rozdzielnicy, jak i po drugiej stronie kabla. 

Przejścia kabli przez strefy pożarowe należy uszczelnić poprzez zastosowanie 

odpowiednich przegród ogniowych. Przewody i kable elektryczne prowadzone w 

przestrzeni podpodłogowej podłogi podniesionej i w przestrzeni ponad sufitami 

podwieszonymi, wykorzystywanej do wentylacji lub ogrzewania pomieszczenia, 

powinny mieć osłonę lub obudowę o klasie odporności ogniowej co najmniej EI 30. 

Na kablach przechodzących przez ściany pożarowe należy założyć oznaczniki 

metalowe po obydwu stronach ściany. 

Wszystkie kable wchodzące do obiektu prowadzić w przepustach z rur. Rury uszczelnić 

przed możliwością penetracji wody i gazu do wnętrza obiektu. 

 
5.5  Komunikacja jednostek zewnętrznych i wewnętrznych 

Projektowane jednostki zewnętrzne i wewnętrzne należy połączyć między sobą za 

pomocą kabli komunikacyjnych ekranowanych, np. LIYCY 2x1,5mm2. Projektowane 

kable komunikacyjne prowadzić wzdłuż orurowania instalacji klimatyzacji. Połączenia 

między jednostkami należy wykonać zgodnie z wymogami dostawcy systemu. 

  

5.6  Instalacje uziemiające, odgromowe 
Projektowane na dachu urządzenia zewnętrzne należy włączyć w istniejący układ 

podstawowej ochrony odgromowej LPS. Projektuje się maszty odgromowe długości min. 

3m wykonane z prętów aluminiowych o średnicy min. 16mm montowanych na 
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podstawach betonowych. Projektowane maszty należy połączyć zwodami poziomymi 

wykonanymi z drutu FeZn o średnicy 8mm na uchwytach odstępowych z istniejącą 

instalacją odgromową – stosować połączenia skręcane.  

 

5.7  Instalacja połączeń wyrównawczych 
W obiekcie należy wykonać instalację połączeń wyrównawczych. Wszystkie metalowe 

konstrukcje i elementy stałe przewodzące oraz rurociągi metalowe urządzeń HVAC 

połączyć przewodem wyrównawczym LgY i podłączyć do szyny GSU. Połączenia 

wykonać za pomocą objemek lub spawaniem. Przewody wyrównawcze powinny być 

oznaczone barwą żółto – zieloną zgodnie z obowiązującą normą. 

 

 

 

5.8  Ochrona przeciwporażeniowa i przeciwprzepięciowa 
Ochronę przeciwporażeniowa należy wykonać zgodnie z normą PN-HD 60364-4-41. 

Jako ochronę podstawową zastosowano izolowanie części czynnych. Jako ochronę 

przeciwporażeniową należy zastosować samoczynne wyłączenie zasilania.  

Oznaczenie przewodów w instalacji elektrycznej stosować zgodnie z PN-EN-60446 tj. 

przewody fazowe w dowolnych kolorach z wyjątkiem żółto – zielonego i 

jasnoniebieskiego, przewód neutralny N jasnoniebieski, przewód ochronny PE żółto–

zielony. Wszystkie zaciski ochronne urządzeń  przyłączyć do przewodu ochronnego PE. 

W projektowanej instalacji należy połączyć metalicznie wszystkie części przewodzące 

z przewodem PE. Skuteczność ochrony przeciwporażeniowej należy sprawdzać 

poprzez dokonanie pomiarów. 

 

5.9  Uwagi końcowe 
Niniejszy projekt jest zgodny z przepisami techniczno-budowlanymi, obowiązującymi 

normami oraz ustaleniami z projektantami innych branż.  

Wszelkie prace należy wykonać zgodnie z obowiązującymi normami  

i z zachowaniem przepisów BHP. Odpady kabli i materiałów instalacyjnych należy 

zebrać w celu ich utylizacji w sposób właściwy dla ich gatunku. Teren prac należy 

utrzymać w czystości, zaś po zakończeniu prac powinien być doprowadzony do stanu 

poprzedniego. 

Przed przystąpieniem do budowy należy powiadomić kierownika budowy.  

W trakcie prowadzonych prac należy  zagwarantować, aby zakładana instalacja nie 

uszkadzała ani nie była uszkadzana przez inne instalacje. Wszelkie uszkodzenia innych 

instalacji powstałe w trakcie wykonywania systemu sygnalizacji pożaru powinny być 

natychmiast zgłaszane kierownikowi budowy. Wszelkie zmiany jakie wykonawca 

chciałby wprowadzić do projektu, muszą być uzgodnione z inwestorem, oraz z autorem 

projektu. Projektant przyjmuje odpowiedzialność za rozwiązanie projektowe, pod 

warunkiem wykonania systemu w oparciu o wyspecyfikowane urządzenia lub 
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urządzenia spełniające wymagania przetargowe oraz funkcjonalne. Wykonane zmiany, 

muszą być naniesione na dokumentacji powykonawczej. 

Wszystkie urządzenia należy zamontować zgodnie z ich instrukcjami montażu oraz 

obowiązującymi przepisami i normami. 

Wszystkie elementy systemu muszą posiadać wymagane przepisami atesty  

i certyfikaty.  
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6. OBLICZENIA ELEKTRYCZNE 
 

Bilans mocy 

 
W budynku nie przewiduje się montażu układu kompensacji mocy biernej. Zaleca się 

po wykonaniu wszystkich etapów prac (całości prac związanych z budową systemu 

wentylacji mechanicznej i klimatyzacji) wykonanie pomiarów kontrolnych i na tej 

podstawie dobranie baterii kondensatorów. 

 

  

     

     
 

 

 

 
 

Moc Współczynnik Moc Współczynnik Moc Moc Napięcie Prąd odbiornika Prąd zabezp.

Pi jednoczesności Ps mocy Ssz Qs Un In IB

[kW] kj [kW] cosϕ [kVA] [kVar} [V] [A] [A]

1 RWK/1 Rozdzielnica TR 50 1 50 0,93 53,8 19,8 400 77,7 80

2 RWK/2 Centrala wentylacyjna NW3 15 0,5 7,5 0,93 8,1 3,0 400 23,3 50

3 RWK/3 Jednostka zewnętrzna V3 22 0,5 11 0,93 11,8 4,3 400 34,2 50

4 RWK/4 Jednostka zewnętrzna V3 22 0,5 11 0,93 11,8 4,3 400 34,2 50

5 RWK/5 Jednostka zewnętrzna klim. 27,1 0,5 13,55 0,93 14,6 5,4 400 42,1 63

6 RWK/6 Jednostka zewnętrzna klim. 31,5 0,5 15,75 0,93 16,9 6,2 400 48,9 63

7 RWK/7/1 Jednostki wewn. Klim. 0,2 0,5 0,1 0,93 0,1 0,0 230 0,9 16

8 RWK/7/2 Jednostki wewn. Klim. 0,4 0,5 0,2 0,93 0,2 0,1 230 1,9 16

9 RWK/7/3 Jednostki wewn. Klim. 0,5 0,5 0,25 0,93 0,3 0,1 230 2,3 16

10 RWK/7/4 Jednostki wewn. Klim. 0,4 0,5 0,2 0,93 0,2 0,1 230 1,9 16

11 RWK/7/5 Jednostki wewn. Klim. 0,5 0,5 0,25 0,93 0,3 0,1 230 2,3 16

12 RWK/8 Centrala wentylacyjna NW2 8,4 0,5 4,2 0,93 4,5 1,7 400 13,1 40

13 RWK/9 Jednostka zewnętrzna V2 15,5 0,5 7,75 0,93 8,3 3,1 400 24,1 32

14 RWK/10 Jednostka zewnętrzna V2 15,5 0,5 7,75 0,93 8,3 3,1 400 24,1 32

15 RWK/11 Jednostka zewnętrzna klim. 22 0,5 11 0,93 11,8 4,3 400 34,2 50

16 RWK/12 Jednostka zewnętrzna klim. 22 0,5 11 0,93 11,8 4,3 400 34,2 50

17 RWK/13/1 Jednostki wewn. Klim. 0,6 0,5 0,3 0,93 0,3 0,1 230 2,8 16

18 RWK/13/2 Jednostki wewn. Klim. 0,6 0,5 0,3 0,93 0,3 0,1 230 2,8 16

19 RWK/13/3 Jednostki wewn. Klim. 0,7 0,5 0,35 0,93 0,4 0,1 230 3,3 16

20 RWK/14 Centrala wentylacyjna NW1 5,9 0,5 2,95 0,93 3,2 1,2 400 9,2 32

21 RWK/15 Centrala wentylacyjna NW5 3,6 0,5 1,8 0,93 1,9 0,7 400 5,6 20

22 RWK/16 Jednostka zewnętrzna V5 7,9 0,5 3,95 0,93 4,2 1,6 400 12,3 25

23 RWK/17 Centrala wentylacyjna NW4 8,4 0,5 4,2 0,93 4,5 1,7 400 13,1 40

24 RWK/18 Jednostka zewnętrzna V4 7,9 0,5 3,95 0,93 4,2 1,6 400 12,3 25

25 RWK/19 Jednostka zewnętrzna klim. 15,5 0,5 7,75 0,93 8,3 3,1 400 24,1 40

26 RWK/20 Jednostka zewnętrzna klim. 4,2 0,5 2,1 0,93 2,3 0,8 400 6,5 20

27 RWK/21 Jednostka zewnętrzna klim. 4,2 0,5 2,1 0,93 2,3 0,8 400 6,5 20

28 RWK/22 Jednostka zewnętrzna klim. 1 0,5 0,5 0,93 0,5 0,2 230 4,7 16

29 RWK/23 Pompa ciepła C1 14 0,5 7 0,82 8,5 4,9 400 24,7 40

30 RWK/24 Pompa ciepła C2 24,3 0,5 12,15 0,82 14,8 8,5 400 42,8 63

31 RWK/25/1 Aparaty chłodniczo-grzewcze 1,5 0,5 0,75 0,93 0,8 0,3 400 4,0 16

353,3 0,57 201,65 0,92 219,6 85,5 400 317,3 320Razem

Lp. Nr obw. Odbiornik






















